

● 李佳 王治国 钟竞洋 张禹

走进横市镇的集镇田野，一幅欣欣向荣的乡村振兴发展美丽画卷展现眼前，令人心旷神怡目不暇接。界头村的“烟稻轮作”为村民带来丰厚收益，800亩无花果基地在宁乡首屈一指，去年村集体经济收入达到70多万元；仁桥村三连片的美丽宜居村庄，让村民们推窗见景，出门就如同漫步在公园；曾经的省级贫困村成功“摘帽”，望北峰村如今蔬果满园，特色艾叶种植成为飘香新名片……

“去年全镇12个村(社区)集体经济收入均超过20万元，计划到‘十四五’末，实现村级集体经济收入50万元以上。”横市镇党委书记贺向阳表示，在市委政府的正确领导下，横市镇积极贯彻省委、长沙市委“强省会”战略和宁乡市委建设“工业强市，幸福宁乡”战略，紧紧围绕“建设现代农业强镇、打造湘中物流重镇”发展目标，坚持党建引领聚合力，团结和带领全镇广大党员和干部群众克难奋进，初步构建除了和谐、幸福、秀美新横市形象。

“今年是实施‘强省会’战略重大决策的第一年，同时迎来党的二十大盛会，做好今年的工作尤为重要。”横市镇党委副书记、镇长王宁波表示，将坚持稳中求进总基调、落实创新实总要求，进一步做细做实各项工作，在乡村振兴中走在前列，在创新社会治理中走在前列，在加强政府自身建设中走在前列。



宁乡市横市镇仁桥村各方聚力，建设好了美丽宜居村庄。



在宁乡市横市镇仁桥村果园里，种植大户叶果敏喜滋滋地看着即将成熟的黄金贡柚。



为了保证抗旱用水，宁乡市横市镇合金村党员干部仔细检查抽水设备。 王亚婷 摄

抬高坐标，铆足干劲，展现奋勇争先的横市形象

今年7月以来晴热少雨，横市镇推进宁乡党员“三亮三比”行动，提前策划实施抗旱保粮工作，将旱情影响降到最低。界头村党总支书记、村主任王干秋介绍，支部“两委”发动20多名党员，连续三天冒酷暑给1000多米主干渠清淤除杂，利用铁冲水库、废弃矿坑引水，推进“百井万米”工程打深井5口，保证了烟叶和中稻的顺利收割，得到种植大户、村民们的连连点赞。

事在人为，横市镇在与最优者对标、与最强者比拼中不断创新工作局面，刷新横市形象。

2020年，横市镇主动承接宁乡市村(社区)班子换届选举试点工作，以选好未来五年乡村振兴带头人作为目标，最终实现村(社区)党组织书记、主任100%一肩挑，“两委”班子“两下降一提高”(即支部书记、“两委”班子成员平均年龄较上届分别下降7周岁和10周岁，村干部学历文化程度大幅度提高，大专以上学历占52.4%)。

全镇建立村(社区)干部“双月一主题，双月一培训”机制，开展导师帮带等形式，全面加强村干部队伍能力素质。创新实行镇对村“三进三实”考核工作机制，村干部优秀由群众评议，实行“一人一档”管理，“末位甄别制”，不断增强村干部的危机意识和忧患意识，提高村干部干事创业的积极性和主动性。

横市镇牢牢树立党建引领的旗帜，坚持以“五个”创新为抓手，引领基层治理机制。包括：创新宣讲模式，充分利用现有红色资源，开设云山书院大讲堂和村(社区)屋场课堂；创新支部工作新制度，在合并村实行下属支部赋能，构建机关支部、两新支部与合并村支部共建机制，推行非合并村支部竞赛争先夺旗制度；创新基层管党治党新机制，严格村务监督，建立村干部个人廉政档案；创新基层党员干部培训考核办法，实施机关干部周五大讲堂活动和村(社区)干部“双月”培训机制，尤其在流动党员中，开展“我向支部微汇报”活动；创新基层治理新经验，建立市、镇代表委员工作站。

在宁乡市横市镇界头村，无花果基地就像镶嵌在金黄稻田里的一块碧玉。本版图片除署名外均为 陈飞 摄

横市唱好「重头戏」描绘新画卷

围绕「建设现代农业强镇、打造湘中物流重镇」发展目标，构建和谐幸福秀美新形象

立足实际，抢抓机遇，打造百花齐放的横市特色

“等到11月初，果园的黄金贡柚、冰糖橙、砂糖橘都会成熟，欢迎大家来品尝！”在仁桥村黄金塘组九果果园，种植大户、老党员叶果敏正在打理着满树的果子。目前，他种植的60亩果园进入了丰果期，口感好、甜度高的鲜果吸引了村民、游客前来采摘，一年产值达到三四十万元。

据横市镇水管站站长潘向阳介绍，针对仁桥、界头、铁冲等村土质好的特点，以省农科院科研基地为技术支持，请湖南农业大学教授卢晓鹏等专家筛选果树品种，通过走访三村群众，发动近500户农户自由选择水果品种和种植面积，规划打造“四季果园”，包括黄桃、香水梨、黄金梨、甜脆桃、十月红桃、黄金贡柚等。按照镇党委、政府的乡村振兴思路，通过“面向市场，规模适当，量力而行，尽力而为”的原则，将产业落到实处，坚持走市场化道路，实现“群众增收、镇村增收、企业增收”的三赢。

在界头村的无花果种植基地，长沙市德宝农业科技生产负责人伦见发介绍，公司从2019年下半年发展种植，目前已有800亩果园，高品质鲜果销售到山姆、京东等，干果也是供不应求，还能解决80多名本地劳动力的就业。

发展才是硬道理，横市镇在不断挖掘资源优势中打造特色产业。据介绍，横市镇按照“一镇一特、一村一品”的原则发展现代农业，构建“一带一圈”(1万亩高效农业烟稻轮作产业带、5000亩特色蔬果种植和文旅休闲产业圈)产业格局，打造特色“蔬果小镇”。

唱好烟叶和蔬菜种植两大“重头戏”。2021年，种植烟叶9034亩，实现烟叶总收入3670万元，种烟两级增收384万元，面积、产量建设效益连续三年保持宁乡市第一，黄金叶合作社被评为“湖南省民生实事合作社”。

笃定初心，凝聚民心，汇集千群齐心的横市力量

民心是最大的政治，横市镇在不断增进民生福祉中密切干群关系，凝聚强大合力。

“干好基层工作，我们靠的是实干、苦干和责任心强。”走在新建成的美丽宜居村庄黑亮的柏油路上，仁桥村党总支书记、村主任朱保阳介绍，该村131名党员分成了5个党支部，带头发展产业、建设美丽屋场。

2021年，仁桥村建设仁冲湾、水牛坝、黄金塘3个美丽宜居村庄，党员发挥了带头示范作用。在仁冲湾美丽屋场的建设过程中，65岁的党员邓国辉每天上门入户做工作，让原来一个500平方米的养猪场变成了清水池塘，成为村民们散步休闲的好去处。

守护绿水青山。重拳出击治理非法挖砂采石，加大力度打击沱、楚江河段等重点地段的非法采砂行为。成功创建长沙市小微水体管护示范片区1处，4座水库成功申报长沙市100座满意型水库。“逢十大清扫”常态化开展，打造完成长沙市垃圾分类示范村6个，垃圾分类减量率达70%。2020年成功创建长沙市人居环境整治“优秀乡镇”，云山村获评长沙市美丽乡村示范村。

“湖南省民生实事合作社”。

2022年，横市镇种植烟叶1.2万亩，种植面积在长沙各乡镇中名列前茅。以烟叶产业为基础，带动发展一、二、三产业，实现烟区综合体建设。同时，优化“烟叶+优质稻”的高效烟稻轮作，实现品种统一、优质高效，形成横市镇的“烟后稻”品牌，并将水稻发展成定单农业，进行定点收购与销售。相关负责人透露，横市镇将继续推行专业化管理服务，有效提升烟叶质量，打造横市烟叶品牌，争取2023年全国烟叶生产现场观摩会在该镇召开。

同时，横市镇种植蔬菜6500亩，产品远销新加坡、香港。利用农业产业特色和“云山书院”红色资源优势，开发了集红色教育、绿色休闲观光为一体的“双色”旅游路线。各村(社区)通过成立农业合作社发展特色产业项目，成功打造“横铺子”“望北印象”两大品牌，形成了“界头无花果”“望北峰艾叶”“云山吊瓜子”“利民杨梅”“关圣手工粉”等“一村一品”工程。正大集团百万头生猪产业链项目落地金丰村、界头村，为该镇养殖产业发展注入一剂强心针。

曾经横市镇以烟花鞭炮为主导产业，现在立足市场，淘汰落后烟花鞭炮企业、小作坊15家，工业产业向电子、包装、特色农产品加工等多品类发展，涌现了鑫宇机械、钰凌雅俊电子、星星包装、雅致包装等多家规模企业。长沙聚合力药业有限公司更是对废弃鞭炮厂房进行整修，打造出了集“艾叶”种植、生产、加工、销售、养生体验为一体的绿色农业企业。

与此同时，完成农产品物流园提质改造，现储备仓容达4万吨，年吞吐量可达35万吨，基本满足宁乡中西部乡镇农产品储存及中转，带动了宁乡西部地区的发展与崛起。

2021年，全镇6个村建设的15个美丽宜居村庄全部顺利通过上级验收。

建设民生项目。在扶贫攻坚战中，实施易地扶贫搬迁，政府总共投入2100万元，在繁华集镇选址建设“千手爱心小屋”项目，实现易地搬迁共145户449人，为宁乡市搬迁户数、人数最多的乡镇。高质量建成了省级百所芙蓉学校——横市芙蓉中学，对横市中学(原)、铁冲小学、界头小学、滩山小学、横市中心小学5所中小学进行了标准化建设。12个村级卫生室全部完成改扩建，村级文化广场覆盖率100%，农家书屋全部进行提质改造。在宁乡市率先开展“希望小屋”青少年关爱项目，长株潭现场推进会在该镇召开。农村饮水安全工程总入户数目前达7505户，居全市乡镇第一。另外，打造长沙市“四好”农村公路两条。

举办凝心活动。举办精准扶贫“爱心赶集”4次，助销农副产品60万元以上，还助力残疾人画师肖明在长沙市后湖艺术园举办“圆梦——扶贫公益画展”，成为精准扶贫的一段佳话。另外，举办群众文化艺术节、农民运动会、杨梅采摘节等文化活动，丰富人民群众文化生活，获得了很好的社会反响。

扛牢责任、守牢底线，夯实和谐发展的横市根基

没有想象中的双方对峙，更没有情绪激动的唇枪舌战，甚至没有拆违时的尘土飞扬……5月底的一天，横市镇一栋位于国道G234旁边的三层老旧危房安然倒地，国道如织车流和周边居民生活迅速恢复，房屋主人刘俊平连声道谢：“搭帮镇政府和社区干部，为我们家解决了这个心病！”

而在合金村双石组，老党员唐伏军为响应自建房安全整治，带头拆除改建的200多平方米停车场。在他的带动下，5户村民主动拆除了自家搭建的棚户、杂屋等，合计600多平方米。土地平整之后，将设计小花园、小景观、小凉亭等，让美丽屋场移步换景更宜人。

自5月初启动自建房安全整治“百日攻坚”专项行动以来，横市镇结合人居环境进一步优化，党员干部和村民群众齐心协力，以主人翁的态度扎实推进违建整治，让集镇更清爽，屋场更美丽。截至7月20日，已录入居民自建房信息13601条，其中经营性自建房信息589条，31个一般安全隐患和1个严重安全隐患已全部完成整改。

安全是最牢的底线，横市镇在守土有责、守土尽责中奠定了发展的坚实基础。

守护更周了。常态化开展交通顽瘴痼疾问题专项整治及摩托车、电动车违法行为专项整治，2021年，督促整改企业安全隐患200余处，开展道路交通安全联合执法300余次，道路交通安全死亡人数下降22%。

矛盾更少了。集中力量解决了与长沙顺利房地产公司合同纠纷、好百宜公司债权债务、原铁冲水泥厂集资款问题、新阳路房屋办证等9项问题。

民风更淳了。创新三个工作机制(首问责任制、直接派单制、月底调度制)，信访量、12345工单实现双下降，满意率100%。2021年，治安案件和刑事案件发生量分别下降26.42%和18.6%，在长沙市公众安全感满意度测评中位列宁乡市一类乡镇，获评2020年长沙市“三无”信访乡镇、2021年长沙市“文明乡镇”。综治民调排名大幅提升，位列宁乡市一类乡镇，首次进入长沙市前百名。

乡镇名片

位于宁乡中北部、三湘交汇处，曾是宁乡前身新阳县、新康县的县治所在。史料记载，宋太平兴国二年(977年)置宁乡县后，县治移到玉潭，但小镇仍是由玉潭总铺至安化驿道的一个重要驿站，俗称横铺子，于是就有了横市之名。作为宁乡深入西部腹地的交通区位桥头堡，横市镇是连接西部九乡镇的交通咽喉，镇域内有G234、宁横公路、灰黄旅游线路等“三纵三横”交通网络，洛湛铁路南北贯穿并设有国家二级客货站，益娄高速在此设有出入口。古镇文脉源远流长，始建于1863年的云山书院至今依旧书声琅琅，何叔衡、谢觉哉等“宁乡四髯”曾在此教学，培养了大批革命志士，也是毛泽东青年游学路上的重要一站，是省级文物保护单位。目前，云山书院打造了“湘中革命的摇篮”展示陈列馆，计划申报长沙市爱国主义教育基地。